

通过分析近10年间逾25万名北京孕妇的临床记录,科学家发现:

# 空气污染或增加孕早期流产风险

■本报记者 冯丽妃

空气质量不佳是导致疾病的主要因素之一。已有研究表明,母亲暴露于污染空气中,会增加分娩的风险,并可能影响母亲在怀孕期间甚至一生的健康。然而,对于妊娠早期流产与空气污染之间的关系,人们知之甚少。

北京师范大学教授张立强和合作者通过分析近10年间逾25万名北京孕妇的临床记录,发现空气污染暴露与孕期的稽留流产风险增加有关。相关成果10月14日发表于《自然—可持续性》杂志。

“这项研究的意义是提醒孕妇要有意识地采取一些防护措施。另一方面希望人们更加积极地采取措施改善空气质量,更好地保障身体的健康。”张立强说。

## 污染暴露增加风险

稽留流产是指胎儿尚未形成或已经死亡,但胎盘和胚胎组织仍稽留在母亲子宫内。张立强介绍,稽留流产在很多发展中国家发病率仍然较高。据报道,一些国家发生率可达15%左右。我国自从2016年放开二胎政策后,环境对高龄孕妇的影响也更明显。

为弄清空气污染对北京地区孕妇稽留流产的影响,研究人员分析了2009年至2017年该市255668名孕妇的临床记录,包含其教育程度、职业、居住和工作地点,并根据其居住和工作地点附近的空气监测站(共

34个)的测量数据,计算了每位孕妇的空气污染物暴露水平。研究所涉污染物包括PM2.5颗粒物、二氧化硫、臭氧和一氧化碳。

研究人员把孕妇按孕年龄、职业和环境空气温度等进行分组。在参与的孕妇中,17497人(6.8%)经历了稽留流产。“我们发现稽留流产风险与孕妇年龄、外界高低温等相关。”北京师范大学地理科学学部博士生侯莹说。研究发现,超过39岁的高龄产妇、女性农民和蓝领工人相关流产率较高。在所有群组中,孕妇暴露于各种空气污染物均与稽留流产风险相关。

研究人员还发现,对于所有4种污染物,稽留流产风险的增加与污染物浓度的增加有关,此外还有孕妇暴露在污染环境中的时间。“我们的研究发现了它们之间的一种定量关系。”张立强说。这种风险的增加不是线性的,而是随着污染物浓度的增加呈现非线性的增长关系。

## 有毒物质攻击胎儿

关于4类空气污染物对稽留流产的影响,该论文共同作者、北京大学物理学院大气与海洋科学系长聘副教授、博士生导师林金泰表示,一氧化碳影响尤甚,其次是二氧化硫。

“有毒物质可能通过胎盘诱导免疫力改变,来攻击发育中的胎儿。”作者在文章中指出。

一氧化碳可能干扰胎盘的代谢和运输功能,在穿过胎盘屏障后,在胎儿体内的聚集浓度甚至会高于母体。此外,环境一氧化碳与羧化血红蛋白(COHB)和有核红细胞相关。母亲体内COHB过多可能会让胎儿缺氧,导致胎儿死亡。

张立强介绍,此次统计中PM2.5浓度从每立方米30多微克到200多微克。但由于PM2.5与一氧化碳之间存在很强的共线性关系,作者并未区分这两种污染物各自的影响。

研究表明,孕妇长期暴露于空气污染可能意味着更高的流产、死产和出生缺陷几率。作者还探寻了几个可能的因果机制来解释这种关联。如母体若长期暴露在PM2.5环境中,污染物会越过母体—胎儿血液屏障,影响胎儿的生长发育。进入胎儿血液的污染物可能与其组织成分相互作用,产生病理效应,导致胎儿分裂细胞受到不可逆的损伤,并在胎儿发育关键期引发缺氧损伤或免疫损伤。此外,相关研究还观察到在妊娠3个月期间空气污染引发的胎盘表观遗传学改变。这表明母亲暴露于空气污染可能会损害胎盘功能。

但张立强特别强调,此次研究仅证明了空气污染与稽留流产之间的一种相关性,而非因果关系。“虽然我们能够调整许多已知的稽留流产相关危险因素,但不能排除残留的混杂因素,因为我们无法控制其他因素,如交通噪音等。”作者在文中写道。此外,研

究者表示,由于缺乏相关数据,室内空气污染对稽留流产的影响研究较少,但室内污染与环境污染高度相关。

## 进一步减轻污染

“胎儿健康影响着一个家庭,乃至一个国家的命运。”林金泰说。降低胎儿死亡风险被列入联合国可持续发展目标,将空气污染与稽留流产的时空变异性联系起来,可以增强对发展中国家孕妇健康的科学和政策理解。

这一发现说明了怀孕前采取积极措施或可预防或减少有害妊娠。同时,研究有助于理解暴露在空气污染中与一系列生殖结果之间的关系。“孕妇或想要怀孕的人,必须保护自己免受空气污染的影响,这不仅是为了自己的健康,也是为了胎儿的健康。”张立强说。

他同时表示,中国已步入老龄化社会,该研究为国家减少环境空气污染、提高出生率提供了额外的动力。尽管近年来中国的环境污染有所减轻,但污染水平仍然很高,必须进一步降低。

“研究稽留流产与环境的关系只是一个开始。”林金泰说。未来的工作应通过使用更多的数据来源建立广泛的环境条件模型,探索减少空气污染对人类健康的益处。

相关论文信息:<https://doi.org/10.1038/s41893-019-0387-y>

## ||发现·进展

中国地质大学等

发现最古老的  
“毛毛”蜗牛

本报讯(记者崔雪芹)10月12日,一支中外科学家团队宣布,他们在琥珀中首次发现保存了角质毛的陆生蜗牛,这对我们理解白垩纪蜗牛的多样化,以及蜗牛与被子植物的协同演化有重要意义。该研究由德国吉森尤斯图斯—李比希大学的托马斯·诺伊鲍尔博士、中国地质大学(北京)副教授邢立达、瑞士伯尔尼自然史博物馆研究员艾德丽安·约胡姆共同完成。研究论文发表于细胞集团旗下的*iScience*。

此次研究标本来自著名的琥珀产区——缅甸北部克钦邦胡康河谷。此地的琥珀生成时距今约1亿年,为白垩纪中期。2000年开始,此地陆续产出的白垩纪琥珀为我们提供了独特的森林生态系统记录。

新发现的蜗牛化石直径约为6.6毫米,高约2.2毫米,显微CT为这么小的标本提供了详细的、立体的三维解剖结构。通过对CT数据的重建、分割和融合,邢立达团队最终无损得到了标本的高清3D形态。因为标本壳表面覆盖着密集的、稀疏的角质毛,螺层侧缘上部和顶侧有明显的螺纹等特征,区别于已知的腹足类,论文作者命名了新属:毛环口螺。

琥珀毛环口螺表面覆盖着角质毛,科学家认为这种角质毛是蜗牛对热带森林环境的适应,是为了在潮湿环境觅食过程中增加自身对植物的附着力,同时还可能带有收集和运输小种子的功能。更有趣的是,被子植物的扩散可能触发了蜗牛的适应性进化,促使了白垩纪陆生蜗牛的多样化;反过来,蜗牛的演化也在某种程度上帮助了被子植物的扩散。

相关论文信息:<https://doi.org/10.1016/j.isci.2019.09.034>

华东师范大学

发现提升量子纠缠容量和关联度新方法

本报讯(记者黄辛)华东师范大学教授荆木泰团队在量子通信以及量子精密测量领域连续取得重要进展,相继发现大幅提升量子纠缠容量和量子关联度的新方法,两项相关研究成果均于近日发表于《物理评论快报》。

研究人员将复用概念和光学轨道角动量自由度相结合,并应用于连续变量纠缠体系,从而提出并实验实现了一种通过复用光学轨道角动量的不同模式来大幅度增加连续变量量子通信体系纠缠容量的方案。

在实验中,该团队利用热铷原子系综中的四波混频过程,确定性地产生了13对两两纠缠的拉盖尔高斯模式。同时还发展了相应的量子纠缠探测方案,并验证了这些对应模式之间的量子纠缠特性。荆杰泰表示,该工作为连续变量量子通信研究提供了一个崭新的研究平台和思路。

量子压缩是一种非常重要的非经典效应,它与量子物理中的“不确定性原理”密切相关,因此对于量子物理的基础研究具有重要的科学价值。同时量子压缩又可以大幅降低系统的量子噪声,从而显著提高系统的信噪比和灵敏度,因此它在量子精密测量当中具有重要的应用价值。

荆杰泰表示,该工作是一种增强量子压缩度的新方法,在提高量子测量精度方面具有潜在的应用价值。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1103/PhysRevLett.123.070506>

<https://doi.org/10.1103/PhysRevLett.123.113602>

## ||简讯

许国旺入选2019年  
“世界最具影响力100位分析科学家”

本报讯 近日,中科院大连化物所研究员许国旺入选2019年“世界最具影响力100位分析科学家”。该榜单由英国《The Analytical Scientist》杂志根据世界范围内的提名来遴选确定,共有4位中国分析科学家上榜。

近5年来,许国旺团队在代谢组学等复杂体系分离分析研究方面取得了多项创新性研究成果:研发了适用于精准医学研究的超灵敏、高覆盖的代谢组学定性、定性综合技术体系,构建了国际先进的代谢组学分析平台;建立了一系列高灵敏、高覆盖的新型多维色谱—质谱分析方法;国际上首创拟靶向代谢组学新策略;自主构建国内最大的LC-MSn代谢组智能数据库。(刘万生)

崔辰州当选  
国际虚拟天文台联盟主席

本报讯 近日,在荷兰举行的国际虚拟天文台联盟秋季年会上,中国虚拟天文台计划负责人、国家天文台崔辰州博士当选为联盟主席。

国际虚拟天文台联盟成立于2002年6月,致力于在全球推进和协调虚拟天文台的研究与发展,通过制定一系列数据互操作标准来促进天文数据的开放共享和使用。目前联盟有21个成员,包括20个项目成员及欧洲空间局。

中国天文学界2002年提出建设中国虚拟天文台的计划,同年加入国际虚拟天文台联盟。(池涵)



10月12日上午,由广东省科协、广东省科技厅、中共广东省委宣传部、中国科学院广州分院、广东省科学院等11个单位共同主办的“第二届广东科普嘉年华暨2019年全国科普日”广东省主场活动、“广东科学中心拉开帷幕。

本届科普嘉年华活动以“礼赞共和国·智慧新生活”为主题,其展区面积超5000平方米,引进科技类参展商近百个。活动现场迎来大批市民,亲密接触蛟龙号、“复兴号”动车组列车、神威·太湖之光等大国科技成果,抢先参与腾讯科普游戏、科普知识PK赛,亲自体验3D打印、人工智能、4K前沿科技,深入了解5G时代下的互联网党政服务、生活服务、办公模式、信息传播。

图为一款餐厨废弃物处理工艺模型引起小朋友浓厚的兴趣。本报记者朱汉斌摄



与祖国同行 与科学共进  
中科院大连化物所70年

人物篇

# 科学家严谨求是的精神激励我不懈进取

■邹淑英

今年是中华人民共和国成立70周年,正逢中国科学院大连化学物理研究所(以下简称化物所)也迎来了建所70周年。在这喜庆连连的日子里,作为一名曾在化物所学习和工作了40余年的退休人员,我回想自己从1965年进入化物所半工半读学校,到1968年大专毕业分配留所工作,直至2004年退休,又返聘至2007年离岗,一幕幕往事在脑海里翻滚,拨动着我的心弦。

40多年的生涯中,化物所培育我成长,给予我学习深造机会,使我不断进步,逐渐成长为一名科技领域的专职高级新闻记者。

1968年底,我在化物所毕业被分配留所工作。一年之后,因所里宣传工作需要,将我从科研工作岗位调离,去大连日报社学习新闻。学习结业后,我正式调到所宣传科工作,负责采编出版所里的大黑板报,同时承担所里的宣传报道工作。

1976年,人民日报社派人来所选拔新闻记者培养对象,所相关部门领导推荐我去面试并有幸入选。那是我第一次去北京,又是踏进人民日报社学习,心情无比激动。培训期间,我接受了正规的新闻专业授课,到唐山大地震灾区、海南岛南海舰队等地实地采访,新闻采写能力也得到很大提升。一年的学习培训结束后,我回到化物所宣传部,开始专职新闻报道工作,从此有了采访科技人员和最新科研成果

的机会。这难得的工作经历,让我学到了许多书本上学不到的东西,尤其是科学家认真负责、严谨治学的工作态度,勇于奋斗、献身科学的精神,实事求是的人格魅力令我十分感动和敬佩,科学家对我的感染和指导,是我人生中收获的无价之宝。在此,仅从难忘的记忆中述几段,与大家分享。

楼南泉院士对化物所的宣传报道要求非常严格,发现不当之处,都要打电话告知我,给予指正和帮助。1991年,我所有4位科学家当选中国科学院院士的喜讯在所里传开,但名单尚未公开见报。大连某媒体记者在报道化物所的文章中抢先将楼南泉研究员写成中国科学院院士。楼南泉见到后,立即给我打电话,“这是一件严肃的事情,新闻报道要实事求是,尚未公布的消息怎能报道出去,必须在报纸上予以更正。”我立即与该记者沟通,记者向楼南泉表达了歉意,并写成书面向信,在所报《化物生活》上刊登出“重要更正”。

楼南泉认真负责的态度、严谨治学的工作作风和实事求是的精神正是我们新闻工作者需要学习和具备的,更为推动化物所新闻报道工作增添了动力。

2003年3月,我采写的长篇专题报道《中国的神舟,大连的舱》,送给时任所长包信和、张涛和实验室的科学家审改。包信和院士审改后,语重心

长地建议我将文章的标题改为《航天催化材料打造“神舟”飞船之“舱”》。他认为,原题有些“霸气”,“神舟”的“舱”不光是化物所催化方面的研究成果,还包括兄弟单位发动机方面的研究成果,我们只是其中的一部分。我听后心中豁然开朗,楼南泉院士求实、严谨的科学态度,渊博的学识以及博大的胸怀令我十分敬佩,此事虽已过去多年,但我一直铭记在心。

在科技部、国家自然科学基金委组织的2004年度评估中,化物所催化基础国家重点实验室被评为“优秀类实验室”。我抓住这一新闻点,决定采写一篇长篇专题报道《从这里迈向催化科学国际前沿》。动笔前,我征求李灿院士的意见,他工作特别繁忙,但依然忙中抽空,热情地指导我如何选题和采写哪些内容。在他出国前,还特意请了实验室里3位科技人员与我一起讨论稿子的内容和写法。

还有包信和、袁权、沙国河、张涛、刘中民、林炳承、许国旺、王公慰和熊国兴等许多科学家,他们给予我的认真指导和热情帮助,都令我记忆深刻,受益匪浅。

包信和院士每次给我审稿都非常认真,工作再忙也不例外。记得给他送审《天然气综合利用》专题报道时,正赶上他在北京参加全国两会,每天日程都安排得满满当当,他就利用早餐后开会前的间隙或中午休息时间审改稿子。有时他在国外参加学术会,收到审稿邮件

会尽快修改并返回稿件,还附上一篇短信给予说明和指导。在包院士审改过的稿子中,我不仅学到了很多知识,而且懂得了在报道中如何把握好尺度。

张涛院士因出差工作实在太忙,就将航天催化化的稿子带到飞机上审阅。稿子往往需要反复修改几次,每次送审,他都认真耐心地修改,从不厌烦。

《甲醇制烯烃项目获重大突破》专题稿送刘中民院士审阅时,他正在北京开会,他就利用后半夜的时间看稿子,并把修改意见标注得清清楚楚。还有一次,有篇稿件次日将在《中国科学报》见报,报社急等稿件审回,当时刘中民正忙着去人民大会堂主持发布会,他就在乘车去人民大会堂的路上仔细阅读。下车前,刘中民来到我的座位前,将修改意见一一告知。我真切地感受到这位年轻的科学家是如此理解和支持我们新闻记者的工作。

2001年,沙国河院士住院期间,我到医院请他审阅《分子碰撞传能中的物质波干涉现象》专题报道,正赶上他在北京参加全国两会,每天日程都安排得满满当当,他就利用早餐后开会前的间隙或中午休息时间审改稿子。有时他在国外参加学术会,收到审稿邮件

在化物所科学家严谨求是、锐意创新的科学精神的不断激励下,化物所的宣传工作和文

化平台逐渐彰显出新的生机和活力。

1984年,在所党委宣传部的领导下,第一份所报《化物生活》创刊了,我作为创刊人之一担任主编。后来,《化物生活》又经历了孟庆禄、李晓佳和赵艳荣3位主编,至今已出版35年。这份生动活泼、大家喜闻乐见的刊物,成了化物所的舆论阵地和文化交流平台。1995年,我开始担任中国科学报社大连记者站站长,此后10多年间,记者站为化物所及大连地区的科技、教育及高新技术产业等领域的新闻报道作出了积极贡献,曾连续八年被中国科学报社评为先进记者站和优秀站长,还曾被大连市委宣传部评为大连地区先进记者站。2004年退休前,我协助化物所离退休服务中心创办了《夕阳正红》小报,提供给离退休老同志阅览。

时光如梭,转眼50多年过去了,但化物所科学家对我的感染和熏陶、送给我的宝贵精神财富却永远印刻在我的脑海里,牢记在我心中。他们严谨求是的科学态度、锐意创新和奋斗不息的拼搏精神时时激励我在人生的征途上不懈进取。

## 作者简介:

邹淑英,1944年8月出生。《化物生活》创刊人之一,曾任中国科学报社大连记者站站长、大连化物所老年报《夕阳正红》主编。